



Главная задача –
бесперебойная подача
воды



с. 2

Вспоминаю
народного
поэта



с. 3

Педагогический
небосвод
республики
в ожидании
новой
«звезды»



с. 4

Поэзия
на фоне
гор



с. 4

Кубок Главы КБР



с. 4

К 77-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

«БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК»: В КАЖДОЙ СЕМЬЕ СВОИ ГЕРОИ

– В этом году 9 мая в Кабардино-Балкарской Республике шестие «Бессмертного полка» состоится в долгожданном очном формате – эпидемиологическая ситуация это позволяет. По ранее данному мною поручению подготовка к этому важному для всех нас мероприятию уже началась. По главной улице Нальчика пройдёт шествие потомков победителей с портретами героических предков. Приглашаю всех встретиться в наш главный праздник – День Победы и вместе принять участие в акции, – с таким призывом Глава КБР Казбек Коков обратился к жителям республики в своём телеграм-канале.

В сообщении Глава республики отметил, что значимость и масштабы этого события с каждым годом становятся всё больше. Нет семьи и рода, представители которых не воевали на фронтах Великой Отечественной войны. Многие остались на полях сражений. Те, кому посчастливилось вернуться, не только восстановили страну, но и сделали её могучей мировой державой.

ев, которые подарили мир и безопасное будущее нашему единому многонациональному народу. Мы помним их поимённо. Знаем об их подвигах. Сохранять эту память – наша общая святая обязанность, – подчеркнул Казбек Коков.

стали полными кавалерами Ордена Славы. В числе тех, кто защищал Отечество с оружием в руках в годы войны, – Коков Мухамед Камботович и Ашнук Тауби Пититович. В своём телеграм-канале Глава республики сообщил: «Просматривая государственную информационную систему «Память народа» Министерства обороны России, нашёл архивные документы своих дедов: Кокова Мухамеда Камботовича и



Коков М.К.



Ашнук Т.П.

Ашнук Тауби Пититовича. Оба в составе Красной Армии воевали против немецко-фашистских захватчиков, защищали Родину. Информация учётно-послужной карточки рассказывает о боевом пути каждого из них.

Мухамед Камботович, старший лейтенант интендантской службы. Призван в феврале 1940 года. Служил в 115-й кавалерийской дивизии 16-го стрелкового корпуса. Участвовал в боях за Смоленск, Воронеж, Кавказ. Был ранен. Документы хранятся в центральном архиве Министерства обороны РФ. Удостоен медали «За победу над Гер-

манией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Тауби Пититович, старший лейтенант. Ушёл в армию в декабре 1941 года. Был командиром взвода батареи 1168-го стрелкового Краснознамённого полка 346-й стрелковой Дебальцевской Краснознамённой дивизии. Представлен к награждению орденом Отечественной войны I степени, решением Верховного Совета СССР удостоен ордена Красной звезды».

Глава КБР выразил искреннюю благодарность создателям ГИС «Память народа», тем, кто ведёт кропотливую, очень важную и нужную работу, и пригласил всех, кому дорога память о боевой славе нашей страны, подвигах наших старших, посетить сайт проекта.

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ПО ГЛАВНОЙ УЛИЦЕ С ПОРТРЕТАМИ ГЕРОЕВ

9 мая в Нальчике пройдёт народная акция «Бессмертный полк» в традиционном формате. Построение колонны начнётся с 10 часов от площади 400-летия присоединения к России. Шествие стартует в 11 часов, пройдёт по проспекту Ленина и завершится на улице Балкарской после площади Согласия.

Главный девиз шествия: «Они должны идти победным строем в любые времена». Смысл акции в том, чтобы в этот день почтить память близких, будь то ветеран армии или флота, труженик тыла, партизан, узник фашистского лагеря, блокадник, боец сопротивления, который уже никогда сам не сможет пройти на параде. Личная память – это важнейший смысл «Бессмертного полка».

Транспарант для участия вы можете изготовить самостоятельно или заказать. Не оставляйте изготовление портретов на последние дни, готовьтесь заранее. Фотографии ветеранов можно бесплатно распечатать во всех МФЦ Кабардино-Балкарской Республики. Также желающие могут изготовить транспарант в рекламных агентствах, в том числе: «Legko», пер. Кузнецкий, 4, тел.: +7-938-076-06-07, +7-928-079-11-88; «Юр-Медиа», пр. Кулиева, 10, тел.: 8 (8662)40-35-25; «Ракурс», ул. Кирова, 2 в, тел.: 8 (8662)40-09-09; «Рекламист», ул. Кирова, 306 а, тел.: 8 (8662)77-40-14; «Print Центр», ул. братьев Кушховых, 79 а, тел.: +7-928-077-06-50.

По всем вопросам обращаться по телефонам: +7-928-691-99-46 – Марина Битокова, +7-903-426-61-01 – Анна Романовская, +7-988-926-77-07 – Ойтова Джульетта.

ТУРПОТОК ВЫРОС НА 9 ПРОЦЕНТОВ

Туристический поток в Кабардино-Балкарию с начала года вырос на 9%, республику посетили 266 тыс. человек, сообщили в пресс-службе регионального Министерства курортов и туризма.

Традиционно в первые три месяца в КБР приезжают любители горнолыжного отдыха, прокомментировал руководитель ведомства Мурат Шогенциев. «В этом году погодные условия благоволит, ценовую политику мы постарались сдержать на уровне 2021 года, определённую помощь оказали и кешбэк», – сказал он.

Свою роль в привлечении туристов сыграли и новые точки притяжения – экопарк «Долина Нарзанов», комплекс «Верхние Голубые озёра» и база отдыха «Баксан». Экопарк «Долина Нарзанов» предложил гостям новое зимнее развлечение – катание на «плюшках». В этом сезоне была запущена туристическая трасса, к услугам гостей также уютные домики и интересная эко-тропа, уточнили в пресс-службе.

За счёт введения в эксплуатацию новой площадки термальных источников Кисловодского месторождения «База отдыха «Баксан» расширены возможности оздоровительного отдыха в республике.

В ПРОИЗВОДСТВЕ МЯСА СОХРАНЯЕТСЯ ПОЛОЖИТЕЛЬНАЯ ДИНАМИКА

В Кабардино-Балкарии в минувшем году всеми категориями хозяйства было произведено 78,6 тыс. тонн мяса при собственной годовой потребности в объёме 63,5 тыс. тонн. Из данного количества на долю сельскохозяйственных и крестьянских (фермерских) хозяйств республики приходится почти 50 тыс. тонн продукции. И в текущем году животноводы КБР продолжают демонстрировать положительную динамику производства. За первые три месяца 2022 года произведено мяса скота и птицы 21,5 тыс. тонн (102,5% к уровню аналогичного периода 2021 г.).

Агрии республики нацелены на дальнейшее увеличение объёмов производства этого вида животноводческой продукции.

ПОСТКОВИДНЫЕ ПАЦИЕНТЫ МОГУТ ПРОЙТИ РЕАБИЛИТАЦИЮ

В первой горбольнице Нальчика работает отделение реабилитации для людей, перенёвших ковид, а также для пациентов с поражением центральной нервной системы. За полтора месяца работы здесь восстановились 42 человека, 22 из которых – пациенты, перенёвшие ковид.

Медики принимают решение о госпитализации исходя из тяжести состояния пациента. Мультидисциплинарная бригада, в которую входят врач физической реабилитации, логопед-афазиолог, клинический психолог, иглофлексотерапевт, терапевт и инструктор-методист по ЛФК, проводит работу с каждым пациентом индивидуально. В программу включены лечебная физкультура, занятия на дыхательных тренажёрах, массаж, несколько видов физиотерапии и базовая медикаментозная терапия.

Для постковидных больных включены ещё дыхательная гимнастика, занятия на велозгометре, гипербарическая асцигация – метод насыщения кислородом, а также беседа с психологом. Пациенты чувствуют себя после процедуры гораздо лучше.

КАДЕТЫ ЗАЛОЖИЛИ САД ПАМЯТИ

Во вторник в кадетской школе имени З. Дикинова селения Атажукино прошла торжественная линейка, посвящённая международной акции «Сад Памяти».



Открывая мероприятие, директор кадетской школы Альбина Бжексиева подчеркнула исключительную важность подобных акций, способствующих формированию у подрастающего поколения исторической памяти о победе народов России, отстоявших мир в борьбе с нацизмом. Акция «Сад Памяти» – продолжение всероссийского проекта «Мы – наследники Победы». Инициатива проведения всероссийской акции «Мемориальные деревья России» принадлежит Президенту страны.

Кадеты с фотографиями павших в борьбе с фашистами атажукинцев вышли вперёд, встав в одну шеренгу. После минуты молчания, которой участники торжественной линейки почти-

ли память павших героев, слово предоставили гостям: члену Общественной палаты КБР, кавалеру ордена Мужества, воину-интернационалисту Владимиру Абанову, председателю совета

национальной ассоциации офицеров запаса Вооружённых сил РФ «Мегапир» Жашарбеку Атаеву, руководителю регионального отделения всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы», депутату совета местного самоуправления городского округа Нальчик Зарине Кумковой, исполнителю секретарию местного отделения партии «Единая Россия» по Баксанскому району Снежане Нахушевой, главе местной администрации с. Атажукино Муавету Кумкову.

В гостях у кадет также побывали представитель республиканского военкомата, руководитель регионального отделения общественной организации ветеранов «Боевое братство» Барасби Гелястанов, заместитель председателя отделения общественной организации ветеранов «Боевое братство» г.о Баксан и Баксанского района, командир волон-

тёрской роты Александр Артюхин, директор школы №3 Раиса Дышекова. Выступавшие говорили о необходимости сохранения исторической памяти, о подвигах наших предков, разгромивших фашизм и избавивших от коричневой чумы не только нашу родину, но и всю Европу. И эта благородная миссия особенно актуальна в наши дни, когда внуки и правнуки солдат Победы вступили в смертельную схватку с украинскими неонацистами, которые вымещают звериную злобу, вызванную поражением, на мирном населении Донбасса.

По окончании торжественной линейки кадеты и гости школы на центральной аллее заложили сад, высадив 60 саженцев канадского (остролистного) дуба, кора которого отличается зимостойкостью, что позволяет дереву в дикой природе доживать до 200-500 лет.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото автора

СОЦИУМ

18 юных жителей КБР стали кунаками

В Нальчике в культурно-развлекательном центре «Акрополь» прошла церемония открытия проекта «Куначество». В этом году в нём принимают участие 18 семей из Кабардино-Балкарии. Организатором проекта традиционно выступает Министерство по делам национальностей и общественным проектам КБР.



«Куначество» проводится в Кабардино-Балкарии с 2009 года – тогда участие в нём приняли восемь семей из Аргудана и Кенделена. За время существования через проект прошли уже около 350 кунаков, а география расширилась. Общение участников зачастую не заканчивается после завершения очередного сезона, организаторам известны примеры, когда ребята и их семьи про-

должают общаться и дальше, а порой кунаки даже вместе поступают в высшие учебные заведения. Само название отсылает нас к древней традиции, когда мальчиков передавали на воспитание в семьи друзей. Сегодня главная цель «Куначества» – возрождение традиций гостеприимства в целях сближения народов России. Возможно, именно внимание к старинному обычаю стало залогом успеха этой инициативы.



За годы существования в проекте приняли участие не только жители КБР, но и представители других регионов России. В 2015 году «Куначество» обрело международный статус – ребята из Кабардино-Балкарии отправились в Трабзон, а у нас семьи принимали участников из Турции.

«Куначество» мы проводим каждый год, в этот раз решили провести весной, – сказал министр по делам национальностей и общественным проектам КБР Анзор Курашинов. – В этом году у нас девять пар кунаков, среди которых есть кабардинцы, балкарцы, русские, азербайджанцы, турки.

Пока проект снова вернулся к региональному формату – это решение было принято в связи с пандемией. Кунаки будут жить в семьях принимающей стороны неделю. За это время они предстоит познакомиться с традициями и обычаями семьи,

в которой они гостят. На учёбу проект не влияет – участники (в этом году это десятиклассники) по-прежнему должны посещать школу – то есть кунаки знакомятся не только с семьёй, но и с друзьями принимающей стороны.

Каждый год в проекте участвуют разные районы республики. Отбором будущих кунаков занимаются муниципалитеты. Также они собирают информацию о предпочтениях ребят, их увлечениях, склонностях к различным школьным предметам. Пара кунаков подбирается на основе собранной информации, чтобы участникам проще было найти точки соприкосновения.

Знакомство кунаков происходит на церемонии открытия – это всегда очень волнительно, ведь ребята видят друг друга впервые. Ещё одна добрая традиция – это вручение участникам кодекса кунака. Документ призывает ребят уважать культуру, религию и традиции различных народов, помнить о важности гостеприимства и уважении к старшим, доброжелательности и справедливости.

Помимо знакомства, кунаков ожидают ещё один приятный сюрприз – концертная программа с участием республиканских творческих коллективов. Спустя неделю на церемонии закрытия кунаки делятся впечатлениями об опыте, который обрели благодаря проекту.

Оксана СОКОЛОВА.
Фото Элины КАРАЕВОЙ

ПАРЛАМЕНТ

Главная задача – бесперебойная подача воды

В заседании приняли участие члены профильного комитета регионального Парламента, представители местной администрации г.о. Прохладный.

Глава местной администрации городского округа Вячеслав Архангельский подчеркнул, что в городе имеется ряд проблем с водоотведением, которые решаются совместно с МП «УК Прохладненский водоканал». Он сообщил, что планируется замена центрального водовода от водозабора до улицы Остапенко протяженностью более 4 км. Также заключены контракты на замену водовода по программе «Благоустройство дворовых территорий». Из местного бюджета выделены средства на покупку водяного насоса, замена которого не производилась с 1971 года.

При этом В. Архангельский высоко оценил системную работу МП «УК Прохладненский водоканал» по обеспечению населения водой.

Важность поднятой темы отметил председатель комитета Парламента КБР по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и топливно-энергетическому комплексу Руслан Токов, подчеркнув, что на сегодняшний день в сфере предоставления услуг по водоснабжению работа предприятий отрасли осложняется высокой степенью износа основных фондов, технологическому

В администрации г.о. Прохладный состоялось выездное заседание комитета Парламента КБР по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и топливно-энергетическому комплексу «О совершенствовании технологии подготовки питьевой воды и очистке сточных вод (на примере МП «УК Прохладненский водоканал»)».



оборудования, а также сетей.

Представляя подробную информацию, директор МП «УК Прохладненский водоканал» Олег Залин отметил, что за 59 лет предприятие превратилось в крупную, технически оснащенную организацию.

Принимаются меры по обеспечению безопасности систем холодного водоснабжения и водоотведения, направленные на защиту от угроз техногенного и природного характера и террористических актов, предотвращение аварийных ситуаций, снижение риска и смягчение последствий ЧС. Мероприятия по водообеспечению

проводятся в рамках целевой федеральной программы «Обеспечение населения России питьевой водой».

Головной водозабор города состоит из 13 артезианских скважин глубиной 250 метров, двух резервуаров чистой воды емкостью 3 тыс. кубических метров каждый, насосной станции второго подъема, хлораторной.

Аккредитованной химико-бактериологической лабораторией осуществляется постоянный производственный контроль воды по 20 ингредиентам. В год отбирается свыше тысячи проб питьевой воды, и нет ни одного

положительного результата по микробиологическим показателям. Пробы питьевой воды два раза в год исследуются Кабардино-Балкарским центром стандартизации, метрологии и сертификации на содержание тяжелых металлов. Также проводятся радиологические исследования питьевой воды – результаты анализов в пределах нормы.

С сентября 1998 года успешно функционирует автоматизированная система аварийно-диспетчерского управления водоснабжением (АСУ ТП), позволяющая получать информацию о

работе всех объектов водозабора и оперативно решать задачи, связанные с управлением подачи воды потребителям.

Система водоснабжения города обладает достаточной степенью надёжности, однако, по словам докладчика, работа осложняется высокой степенью износа основных фондов – до 78%. Существует необходимость в планомерной замене труб, отработавших свой ресурс, на новые с увеличением диаметра трубопроводов общей протяженностью 8 км.

Как заметил выступающий, за время существования предприятия капитальный ремонт и реконструкция очистных сооружений канализации, водозабора не проводились.

С основными задачами по бесперебойной подаче питьевой воды потребителям и эффективной очистке сточных вод предприятие справляется успешно.

Парламентарии ознакомились с деятельностью МП «УК Прохладненский водоканал» непосредственно на месте. Главный инженер Константин Мамбергер продемонстрировал работу водозаборной станции, рассказал о внедрении современных разработок.

Также депутаты осмотрели водоочистные сооружения, лаборатории и побеседовали с сотрудниками.

Проблемы и предложения по их решению нашли отражение в итоговом документе.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова

ДАТА

Чернобыльцы призывают мир отказаться от ядерного оружия

У мемориала ликвидаторам аварии на Чернобыльской АЭС состоялся митинг, посвященный тридцатой годовщине чернобыльской катастрофы.

Участие в митинге приняли сотрудники управления МЧС РФ по КБР, ликвидаторы аварии. Вёл мероприятие президент Кабардино-Балкарской общественной организации инвалидов «Чернобыльцы» Хасан Хабалов. Участники митинга возложили цветы к мемориалу, посвящённому подвигу чернобыльцев, почтили память ликвидаторов. Хасан Хабалов, вспоминая работу по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской

АЭС, отметил героизм всех её участников, подчеркнул, что они являются настоящим братством, члены которого в те страшные дни не делили друг друга по национальному или какому-либо другому признаку. Он также заметил, что ликвидаторы – люди, по-настоящему осознающие страшные последствия воздействия радиации, в связи с чем участники митинга призвали весь мир отказаться от ядерного оружия.

«Нас, ликвидаторов, сегодня осталось мало, но мы не забываем своих боевых друзей. Именно Чернобыль преподнёс каждому гражданину СССР страшный урок», – отметил Хасан Хабалов.

Напомним, что 26 апреля – Международный день памяти жертв радиационных аварий и катастроф. Из Кабардино-Балкарии в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС приняли участие более 2500 человек.

Азрет КУЛИЕВ, фото пресс-службы Управления МЧС РФ по КБР



ИНФРАСТРУКТУРА

Ремонт идёт с опережением графика

Дорожный сезон в Кабардино-Балкарии стартовал совсем недавно – в марте. И уже практически на всех участках, вошедших в программу дорожных работ, активно ведётся ремонт. Региональное Министерство транспорта и дорожного хозяйства планирует досрочно сдать в эксплуатацию как можно больше объектов.

В 2022 году планируется привести в нормативное состояние 27 объектов во всех муниципалитетах Кабардино-Балкарии, их суммарная протяженность – 150 км. На 25 ремонт уже идёт. Несмотря на то, что с начала старта дорожного сезона прошло совсем немного времени, четыре объекта – 26 км дорожного полотна – находятся на стадии завершения. Речь идёт о подъезде от автодороги Нарткала – Кахун – Правурванский к птицефабрике, автодорогах Старый Черек – Котляревская, Герменчик – Пенькозавод и Залуккожае – Зольское – Белокаменское.

Самый сложный объект 2022 года расположен в Чегемском районе. Это участок автодороги Чегем-2 – Булунгу, соединяющий Нижний Чегем и Хушто-Сырт, и пять мостов. Мосты капитально отремонтируют, дорогу реконструируют и обезопасят – со скалы уберут камни, которые периодически сыпались на проезжую часть. Поскольку дорога и мосты расположены в горной местности, работать приходится в несколько стеснённых условиях, но дорожные специалисты не жалуются условия и в соответствии с ними выбирают вид работ в определённое время.

Самым значимым объектом для Кабардино-Балкарии в подведомственном Минтрансу Управлоре называют участок улицы Кабардинского от улицы Идарова до железнодорожного переезда на выезде из Нальчика. На 4,6 км улицы производят капитальный ремонт. По этой дороге в столицу Кабардино-Балкарии автомобилисты выезжают со стороны Прохладненского и Майского районов с выездом на федеральную трассу «Кавказ», проходящую по улице Идарова.

Пропускная способность дороги очень высока, приведение участка улицы Кабардинской в нормативное состояние положительно повлияет на качество передвижения

транспортных средств и будет способствовать повышению уровня дорожной безопасности, – отмечает заместитель директора, главный инженер ГКУ КБР «Управдор» Мухадин Жемухов. – На объекте устроят кольцевую развязку, которая в будущем соединит улицы Кабардинскую и Мовсисяна. Тогда можно будет, двигаясь со стороны Майского района, не заезжать в глубь Нальчика, а по объездной выехать в северном направлении – со стороны микрорайона «Стрелка».

Завершать ремонт объектов раньше, чем предусмотрено контрактом, – уже традиция. Это становится возможным благодаря своевременной контрактации и оперативности подрядных организаций. К высоким результатам приводит вовремя проведенная подготовка асфальтобетонных заводов и дорожной техники.

На всех объектах 2022 года верхний слой дорожного пирога укладывают из щебеночно-мастичного асфальтобетона.

Такое покрытие отличается устойчивостью к дефектам, при производстве ШМА используется минеральный порошок, модификаторы и стабилизаторы, придающие асфальту вязкость, он более эффективен, чем обычный асфальтобетон, – поясняет заместитель директора Управления дорожного хозяйства республики. – Мы независимы от Запада, и нам не страшны санкции: асфальтобетон производится на восьми заводах, расположенных в Зольском, Баксанском, Урванском и Лескенском районах. Благодаря этому удаётся обеспечивать бесперебойную работу на объектах – асфальтобетон можно своевременно доставить в любую точку республики, что тоже способствует завершению ремонта раньше запланированного срока.

Национальный проект «Безопасные качественные дороги» открыл большие возможности для Кабардино-Балкарии. Львиная доля объектов 2022 года ремонти-

руется в рамках его реализации. Работы также идут по программе «Комплексное развитие сельских территорий»: на региональных дорогах в селениях Нижний Чегем и Хушто-Сырт, на муниципальных – в Эльбурском, Чегемском, Терском, Лескенском районах на дорогах в сёлах Анзорей, Урух, Ново-Ивановское, Баугент, Интернациональное, Чегем-2, Кёнделен.

В рамках целевой программы «Содействие развитию автомобильных дорог регионального и местного значения» в 2022 году восстанавливают верхние изношенные слои покрытия на восьмиклометровом участке автомобильной дороги Нальчик – Нарткала, проводят капремонт участка дороги Чегем-2 – Булунгу между Нижним Чегемом и Хушто-Сыртом, протяжённость которого 5,5 км.

Важное слабое место безопасности на дорогах – уровень освещённости проезжей части. В Министерстве транспорта и дорожного хозяйства республики особое внимание уделяют устройству уличного освещения. Впервые современные фонари появятся в Нижнем Чегеме, Хушто-Сырте, Плавновском, Псыхурее, Верхнем Курпе и Малке. Дорога станет светлее от Хушто-Сырты до Чегемских водопадов. Всего запланировано устроить около 30 км линий наружного электроосвещения. На всех участках работы уже ведутся: где-то разрабатывается грунт под устройство складных деталей, где-то устанавливаются опоры. Современное освещение появится и на улице Кабардинской в Нальчике. Ремонт этого объекта отличает, помимо всего прочего, участие в программе «Чистое небо»: все электропровода будут спрятаны под землёй.

Обязательства, взятые Министерством транспорта и дорожного хозяйства КБР в начале года, исполняются в полной мере: об этом свидетельствует тот факт, что при старте дорожного сезона в марте уже на 80% объектов развёрнута полномасштабная работа, – подчёркивает Мухадин Жемухов. – Ремонт идёт с опережением графика. Мы можем с уверенностью сказать, что некоторые объекты будут сданы в эксплуатацию раньше запланированного срока.

Вероника ВАСИНА



Законотворческие инициативы молодёжи отмечены дипломами

Конкурс этого года стал семнадцатым по счёту. В оргкомитет была направлена 41 работа, основная часть выполнена учащимися 10–11 классов. Призовых мест удостоено 18 проектов. Их авторов чествовали в стенах высшего законодательного органа Кабардино-Балкарии.

В церемонии награждения приняли участие заместитель Председателя Парламента республики Мурат Карданов, председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емузова, председатель комитета по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Заур Ашпев, председатель комитета по культуре, развитию гражданского общества и информационной политике Заурбек Кумалов, председатель комитета по физической культуре, спорту и туризму Арсен Барагунов, заместитель председателя комитета по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды Сафарий Шхагапсов, заместитель председателя комитета по труду, социальной политике и здравоохранению Владимир Безгодко, депутат Парламента КБР Светлана Шибиева,

В преддверии Дня российского парламентаризма в законодательном органе республики подвели итоги конкурса на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива» среди молодёжи образовательных, научных и общественных организаций в 2022 году.



представители Молодёжной палаты при законодательном органе республики.

М. Карданов выразил благодарность ребятам за активное участие и интерес к конкурсу, а также их научным руководителям, пожелал дальнейших успехов. Выступление вице-спикера не обошлось без критики – отмечено снижение качества направленных на конкурс проектов. Предложено более детально прорабатывать вопросы подготовки исследовательских проектов вместе с наставниками.

«Социальная политика» заняли ученица лицея для одарённых детей детской академии творчества «Солнечный город» Елена Канунникова, учащиеся средней школы №2 г. Терека Амелия Алхасова, Сабина Сабанова, Камилла Бжеумыхова, Азрет Машитлов. В секции «Государственное строительство и конституционные права граждан» лучшей признана работа члена Молодёжной палаты при Парламенте КБР Астемира Машукова, в секции «Аграрная политика, природопользование, экология и охрана окружающей среды» –

ученицы нальчикского лицея №2 Ульяны Красильниковой. Дипломы победителей ребята получили из рук М. Карданова.

Кроме того, дипломами и памятными подарками отмечены обладатели вторых и третьих мест, благодарность за подготовку победителей и призёров конкурса объявлена научным руководителям авторов проектов.

Как рассказала Н. Емузова, в этом году расширилась тематика конкурса, были представлены исследовательские работы по двенадцати направлениям, в том числе новым – в

области сельского хозяйства, экологии, культуры, спорта.

– У нас большие надежды на вас, – обратилась к ребятам руководитель профильного комитета Парламента. – Мы, люди, имеющие жизненный, политический, общественный, педагогический опыт, понимаем, что время молодёжи не в будущем, а в настоящем. Хочу выразить вам слова благодарности. Участие в конкурсе – важный жизненный шаг, хороший исследовательский путь, который многие из вас продолжат.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА, Фото Артура Елканова

12 мая в 11 часов в здании Парламента КБР пройдут публичные слушания на тему: «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Кабардино-Балкарской Республики за 2021 год». Замечания и предложения к законопроекту, а также заявки на участие в публичных слушаниях от организаций, государственных и муниципальных органов направляются в комитет Парламента Кабардино-Балкарской Республики по бюджету, налогам и финансам до 4 мая на электронную почту: comfinans.parlam@kbr.ru. Контактный телефон: 8 (8662) 42-64-60.

18 мая в 11 часов в здании Парламента КБР пройдут публичные слушания на тему: «Об исполнении республиканского бюджета Кабардино-Балкарской Республики за 2021 год». Замечания и предложения к законопроекту, а также заявки на участие в публичных слушаниях от организаций, государственных и муниципальных органов направляются в комитет Парламента Кабардино-Балкарской Республики по бюджету, налогам и финансам до 11 мая на электронную почту: comfinans.parlam@kbr.ru. Контактный телефон: 8 (8662) 42-64-60.

Пресс-служба Парламента КБР



Клиентские службы Пенсионного фонда будут работать в майские праздники

По поручению Министерства труда и социальной защиты РФ клиентские службы Пенсионного фонда продолжат работать в праздничные и выходные дни мая, чтобы принимать обращения семей за новым пособием от 8 до 17 лет.

Выплата назначается по итогам комплексной оценки нуждаемости: семьям, где среднедушевой доход меньше прожиточного минимума на человека, родители имеют заработок или объективные причины его отсутствия, а имущество семьи отвечает установленным требованиям. Наиболее комфортный, предпочтительный способ подать заявление – воспользоваться Единым порталом государственных услуг gosuslugi.ru, где можно заполнить необходимые поля в специальной электронной форме заявления и ожидать решения о назначении пособия.

Гражданам, которые по каким-либо причинам не могут воспользоваться услугой в цифровом формате, предусмотрена возможность личного обращения в ПФР.

Как пояснили в пресс-службе Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР, с 1 по 3 мая, а также с 7 по 10 мая территориальные офисы фонда работают по специальному графику и ведут приём по оформлению новой выплаты – пособия для малообеспеченных семей на детей в возрасте от 8 до 17 лет.

Сопровождать работу клиентских офисов будут операторы Единого контакт-центра 8-800-6000-000 и горячая линия ОПФР по КБР 8-800-600-01-84. Они окажут семьям информационную поддержку по вопросам оформления пособия и проведут необходимые консультации.

Телефоны клиентских служб Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР:

- К. Нальчик – 8 (8662) 72-20-07.
- Баксанский район – 8 (86634) 21-2-61.
- Зольский район – 8 (86637) 42-8-44.
- Лескенский район – 8 (86639) 95-3-75.
- Майский район – 8 (86633) 21-3-62.
- Прохладненский район – 8 (86631) 74-0-89.
- Терский район – 8 (86632) 41-2-56.
- Урванский район – 8 (86635) 42-6-86.
- Чегемский район – 8 (86630) 41-1-03.
- Черекский район – 8 (86636) 41-1-78.
- Эльбурский район – 8 (86638) 42-9-76.

К 110-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КЕРИМА ОТАРОВА

Вспоминая народного поэта



Некогда Андрей Белый писал о Волошине, что тот был необходим своему времени. Он имел в виду 20-30-е годы XX столетия. Это можно сказать и о Кериме Отарове. Безусловно, он также вовремя вошёл в балкарскую историю культуры и литературы. Начало тридцатых и середины сороковых годов стали камертоном отаровской поэзии, вошедшей в историю национальной культуры, в пору расцвета балкарского художественного слова.

потом мои попытки вновь опубликоваться в «СМ» оказались тщетными, хотя редактор газеты вежливо попросил «прислать ещё».

Однако, всё лучшее, как мне тогда казалось, из написанного мной я от руки переписала в тетрадь и под названием «Синие горы Балкарии» отправила по почте из Верхней Жемталы в Союз писателей на имя Кайсына Кулиева. Ответа не было, и это побудило меня приехать в Нальчик. Так я попала к Кериму Отарову, который тогда работал в балкарском литературно-художественном альманахе «Шуйхолюк» (Дружба).

Он принял меня очень вежливо и, выслушав с большим вниманием, попытался поинтересоваться в союзе мои тетради. Только «Синие горы Балкарии» затерялись. Прошли десятилетия, и я до сих пор не знаю, куда всё-таки могла исчезнуть моя тетрадь, которая была в единственном экземпляре, и стихи из неё я так и не смогла восстановить по памяти.

Керим Сарамурзаевич как мог утешил меня, спросил, не пишу ли я на родном языке, а когда я сказала, что в годы ссылки росла и училась в русской среде, с горечью произнёс: «Видишь, как судьба обошлась с нами? Но ты, девочка, постарайся читать побольше на родном языке, это тебе во многом поможет, поможет полюбил свою литературу, — и подарил мне газетную вырезку со своими стихами. — Без родного языка мы никто. Надо обязательно «воскресить» (так и сказал «воскресить» в себе балкарское слово, свою народную речь».

Наша встреча была довольно продолжительной. За окном желтела листва ранней осени. Керим говорил и говорил мне о том, как трудно пришлось нашему народу. И ещё о том, что именно моему поколению выпала честь продолжать лучшие традиции балкарской литературы, у истоков которой стояли Мисост Абаев, Кязим Мечиев и «наш Кайсын».

Листая альманах, как бы стараясь пробудить во мне «то, что заложено природой и

судьбой, генетикой народа», прочёл несколько абзацев из прозы Берта Гуртуева и Миналдан Шаваева, ещё чьи-то стихи. Читал он негромко, но с какой-то внутренней силой, то и дело отрываясь от текста и как бы пытаясь увидеть, как я реагирую на его чтение, как воспринимаю его.

Когда же он узнал, что я дочь первой балкарской парашютистки Шарифат Бегиевой, живо преобразился и сказал: «Что ж ты, девочка, молчишь? Ты понимаешь, кем она была для нашего поколения? Понимаешь, что не было среди нас, кто бы не мечтал о ней, о девушке, которую газеты в 1936 году называли отважной горнячкой... Мы, откровенно говоря, — сказал поэт, — в долгу перед такими, как Шарифат. О ней надо писать стихи, слагать песни... Да, мы в долгу перед ней».

Эта встреча — одна из самых памятных. Услышав о моей встрече с Керимом Отаровым, мама оживилась. И стала рассказывать, что ещё во время учёбы в педагогическом техникуме в 30-е годы (окончила учебное заведение в 1936 году) она пела на радио в дуэте с Назифой Мокаевой, которая потом стала женой Керима Отарова.

Она ещё долго вспоминала о семье Керима Отарова, которая, как и наша, в годы депортации жила в городе Фрунзе, а балкарский поэт-фронтовик, да ещё вернувшийся с фронта искалеченным, вынужден был работать на трикотажной фабрике, чтобы как-то поддержать свою жену и ребятшек. «Представляешь, — говорила мама, — через что он (Керим) прошёл!».

Сегодня ушли в мир иной мои родители: отец, которого по ложным наветам, без суда и следствия отправили на 10 лет по этапу на Урал, потом были Карлаг и угольные шахты Караганды. Реабилитировали его, увы, только после смерти. Нет сегодня и мамы, как её называли простые балкарки — «нашей Терешковой». Нет Керима Сарамурзаевича и его красавицы Назифы. Они ушли, но вечность не поглотила

память о них. И сегодня недаром вспоминается многое из наших семейных историй, так или иначе пересекшихся на перепутье жизни.

Имя Керима Отарова, при жизни не стремившегося к громкому озвучиванию своих заслуг перед Россией, которую он защищал своей кровью, заслуг перед культурой и литературой, наконец возшло в ореоле ратной, гражданской и поэтической славы. Тому свидетельством усилила культурной общности, сделавшей многое для увековечения поэтического и воинского подвига Керима. К этому зовёт наш человеческий долг. Долг перед теми, кто указал путь к правде и красоте. В их числе и Керим Отаров.

В последующем я никогда не пропускала публикаций или выступлений поэта. И была в полном восхищении от его поэмы «Дороги» — этого злищея наполненного монолога патриота, защитника нашего Отечества и нашего многострадального народа.

Памятью о той далёкой встрече с красивым классиком балкарской литературы, помня его напутствие и ожидание от моего поколения столь же ответственного служения нашей национальной культуре, я написала одну из своих прочувствованных поэм, где были строки — ответ Кериму Отарову: *«И вело нас суровое время / Через наши терзавья вперёд / Сделав нас молодыми полпрадами / И заставив понять свой народ».*

Здесь слово «заставив понять» оказалось неслучайно, ибо люди моего поколения мучительно искали ответ: почему именно мы наряду с одиннадцатью другими народами бывшего СССР попали в жернова сталинского молоха. Тема исторического возмездия, народного возмущения выросла из поэзии Керима Отарова — поэзии скорби, но не уныния, поэзии печали, но не отчаяния. И это урок не только моему поколению, но и последующим поколениям, для кого «Кровавые сны мира» (М. Волошин) лишь повод возвыситься над бездной отчаяния и спеть новую и светлую песню родной земле. Я же с отаровской болью воспринимаю его строки: *«О земля! Сладок мёд твой, а соль так горька! / Я не мало прошёл твоих трудных дорог / И остался на них навсегда, на века / Капли крови моей и слезы моих ног».* Это поэзия Керима Отарова в наших сердцах, в моем сердце.

Светлана МОТТАЕВА

100 ЛЕТ КБР. ЭПОХА В ЛИЦАХ

Братья Настуевы



Юсуф Настуев

Братьев Настуевых было шестеро: Юсуф, Хусейн, Абдулах, Магомет, Ахмат, Джагафар (погиб первым — в двенадцатилетнем возрасте). Старший, Юсуф, самый известный. Вот что о нём говорится в биографическом словаре «Альманах России. XX век»: «Настуев Юсуф — участник революционных событий, поддержал большевиков, участвовал в создании Горской АССР, возглавлял отдел НКВД, начальником административного отдела Балкарского исполкома...»

Ю.Б. Настуев родился в селении Зилги (отселок селения Верхняя Балкария). С 1905 года жил в Ростове — работал на железнодорожной станции, участвовал в забастовочном движении Дона, арестовывался царской властью, бежал. На родину вернулся после Февральской революции. В 1918 году избирался делегатом пяти съездов народов Терка. В 1922 году решением Совета народных комиссаров Горской Республики назначен заместителем народного комиссара внутренних дел. Убит 7 мая 1922 года.

Произошло это убийство так. Борис Темуев, автор докт. сего исследования «Вдохнутый гор: взлёты и падения», приводит воспо-

Мало кто из нальчан знает, что улица Лермонтова одно время (с 1922-го по 1938 год) называлась Настуева. Более того, именно здесь, за оградой парка, с правой стороны от входа на Комсомольскую аллею (против бывшей гостиницы «Нальчик») до сих пор лежат те, чья фамилия она носила — Юсуф (1888-1922) и Ахмат (1910-1935) Настуевы. Место их погребения никак не обозначено.



Ахмат Настуев

минания очевидца: «Юсуфа Настуева убили на берегу реки Нальчик, если двигаться прямо по улице Лермонтова, т.е. примерно там, где сейчас висит мост. Как его убили, видел один русский мужчина, который работал с нами. Он говорил, что Настуев сидел на берегу реки на седле и читал газету, а ординарец вел его коня. Раздался выстрел. Настуев валился назад, а раскрытая газета, которую он держал в руках, прикрыла его лицо. Ординарец подбежал к нему и начал кричать: «Убили Настуева, убили Настуева». Сразу собрался народ».

По распоряжению Бетала Калмыкова Юсуфа похоронили недалеко от того места, где его убили. Улицу, рядом с которой его похоронили, назвали улицей Настуева. Спустился 13 лет рядом с Юсуфом нашёл последний приют и один из его братьев Ахмат, который погиб 13 июля 1935 года. Обстоятельства его смерти так и остались неизвестными. Но, без сомнения, политический аспект в них присутствовал.

Подробная биография Ахмата нашла отражение в некрологе, опубликованном 17 июля в газете «Социалистическая Кабардино-Балкария». Вот несколько строк из него: «В 1924 году Ахмат вступает в пионерскую организацию, а в 1928 году в ряды Ленинского комсомола. Комсомол, воспитавший

Ахмата, в 1930 году передаёт его в партию большевиков. В 1930-1931 годах Ахмат — ответственный редактор областной газеты на балкарском языке «Ленинчи жол». На страницах газеты он беспощадно разоблачает всяческие проявления гемуевщины, являясь преданнейшим борцом за генеральную линию партии. В июне 1933 года, по решению областного комитета партии, Ахмат перебирается на работу в обком ВЛКСМ — заместителем секретаря, а затем секретарём обкома комсомола. Переведённый на работу первого секретаря Карачаевского обкома ВЛКСМ для укрепления областной комсомольской организации, Ахмат и здесь беззаветно, весь отдаётся работе. Нелепая смерть унесла от нас молодого большевика, страстного борца за дело партии Ленина-Сталина, беззаветно преданного ей. Непримиримый борец с контрреволюционными элементами и идеологией гемуевщины, Ахмат свято берёт чувство ненависти к классовому врагу и традиции революционной семьи, в которой он рос и воспитывался».

На следующий день (18 июля) «Социалистическая Кабардино-Балкария» опубликовала соболезнование «Памяти чуткого товарища», подготовленное по поручению коллектива отдыха-

ющих на момент его смерти в доме отдыха «Магры», где умер Ахмат: «Вместе с вами переживаем тяжёлую утрату, постигшую нас. 13 июля нелепый случай вырвал из наших рядов преданного сына партии большевиков, активного работника ленинско-сталинского комсомола, товарища и друга Ахмата Настуева. Трудящаяся молодёжь Кабардино-Балкарии и Карачая потеряла одного из активных своих руководителей. Ахмат вырос в рядах Ленинского комсомола, в борьбе с классовым врагом за генеральную линию партии. Ахмат ушёл от нас в расцвете своих сил. Не стало талантливого организатора масс молодёжи, жизнерадостного и чуткого товарища».

Здесь же публикуется отчёт о похоронах Ахмата Настуева «Последний путь»: «На площади, перед гостиницей, траурный митинг. Склоняются знамёна. Грохочут выстрелы — первый, второй, третий. Рядом с могилкой бесстрашного революционера Исусафа (Юсуфа) Настуева выросла могила его родного брата, молодого большевика Ахмата Настуева».

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

Дейское в документах и судьбах



Автор — отличник народного образования РСФСР С.М. Токова. Презентация книги состоялась в Дейском по инициативе районного отделения Союза пенсионеров. Организаторы посвятили мероприятие юбилейной дате — 100-летию образования Кабардино-Балкарии.

Председатель районной организации пенсионеров Зоя Кертиева рассказала об авторе книги, целях и задачах, которые она ставила перед собой: «Сара Михайловна 49 лет работала учителем в школе родного села, является членом Общественной палаты Терского муниципального района, членом Президиума районного отделения Союза пенсионеров. Опытный педагог воспитала пятерых детей, пользуется большим уважением местных жителей, потому что живёт с заботой о сохранении, приумножении и трансляции всего лучшего, что накопилось веками в культуре и истории родного края».

Член президиума Союза пенсионеров района Нина Кудалева отметила продланную автором огромную работу не только в плане

«Летопись сельского поселения Дейское (Мартазей)» — так называется вышедшая в 2022 году книга, посвящённая векам истории, трудовым, военным подвигам людей, вложивших свой вклад в развитие одного из крупнейших населённых пунктов Терского района.

поиска, систематизации и сведения накопленного материала, но и в выявлении новых архивных материалов: «Этот труд об истории аула Муртазово, первое упоминание о котором в русских архивных документах датируется 1740 годом, сохранит память об известных и рядовых односельчанках, заставит читателей задуматься над смыслом жизни, понять важность преемственности поколений».

Книга — своего рода энциклопедический путеводитель, отражающий истоки формирования села Мартазей (с 1920 года с. Дейское), его развитие до наших дней через дела и судьбы его уроженцев. Автором собран обширный исторический, этнографический, генеалогический, биографический материал.

«Сегодня перед органами власти, общественными организациями стоит задача

укрепления гражданской идентичности, поскольку во многом дезориентированное подрастающее поколение как никогда подвержено влиянию внешних деструктивных сил. При этом полноценное формирование и укрепление патриотизма достигается через развитие чувства патриотизма, любви к малой родине, — убеждена Сара Токова. — Книга призвана формировать у читателя гордость за трудовые, военные, спортивные подвиги уроженцев Дейского. Представленные биографии односельчан, ярко проявивших себя в политике, на военной службе, в сельском хозяйстве и экономике, науке, культуре, спорте, общественной, духовной жизни, убеждают в том, что успешными людьми становятся благодаря усердному труду, умению мобилизовать свой потенциал, стать лучшим

председатель Совета женщин столицы республики Лидия Дигешева пожелала Саре Михайловне дальнейших творческих успехов и по поручению председателя Союза пенсионеров КБР Юрия Барсагова вручила ей Почётную грамоту.

За активное участие в общественной жизни района Сара Токова удостоена также Почётной грамоты Союза пенсионеров Терского муниципального района.

Ирина БОГАЧЕВА

ПАМЯТЬ

Пример служения науке

Администрация и научные сотрудники Адыгейского республиканского института гуманитарных исследований им. Т.М. Керашева с глубоким прискорбием восприняли весть о кончине старейшего этнографа Кабардино-Балкарии, кандидата исторических наук Хасана Хабасовича Яхтангигова.

Х.Х. Яхтангигов всю свою жизнь отдал адыгской науке. Его основные труды посвящены практике музейного дела, знаково-символической (тамговой) системе народов Север-

ного Кавказа. Эти работы, одухотворённые силой искренней любви автора к родной культуре, всегда оказывали и оказывают огромное влияние на своих читателей, являются приме-

ром искреннего служения отечественной науке. Хасан Хабасович был мудрым наставником для нескольких поколений молодых адыгских историков и этнографов. Поразительный объём знаний, которым он щедро делился с ними, делает его полноправным автором множества научных трудов, которые без его консультаций просто не могли бы состояться.

От имени руководства и научных сотрудников Адыгей-

ского республиканского института гуманитарных исследований им. Т.М. Керашева хочу выразить глубокое соболезнование родственникам и коллегам Хасана Хабасовича Яхтангигова.

Память о Хасане Хабасовиче, прекрасном учёном, мудром наставнике и человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

БИДНОК М.М., заместитель директора по науке АРИГИИ им. Т.М. Керашева

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Календарь знаменательных и памятных дат. Май



Митинг в Нальчике, посвящённый проходам на фронт 115-й кавалерийской дивизии. 1 мая 1942 г.

1 мая 1927 г. — открытие радиовещательной станции им. Карашаева в г. Нальчике, передачи которой распространялись на всю КБАО.

1 мая 1942 г. — родился Мустафиз Зекерьяевич Жеттев — композитор, заслуженный деятель искусств КБАСР.

1 мая 1942 г. — митинг в Нальчике, посвящённый проходам на фронт 115-й кавалерийской дивизии.

1 мая 1962 г. — вышли в свет первые номера районных газет «Коммунист», «Маяк», «Терек». 1-8 мая 1917 г. — в г. Владикавказе создан Союз объединённых горцев Северного Кавказа и Дагестана — национально-территориальное объединение, в которое входил и Нальчикский округ.



Керим Отаров (слева) с Адильгери Соттаевым

3 мая 1912 г. — родился Керим Сарамурзаевич Отаров — балкарский поэт, переводчик, председатель правления Союза

писателей КБАСР (1938-1941), лауреат премии КБАСР в области литературы и искусства, народный поэт КБАСР.

8 мая 1947 г. — родился Борис Хабалович Шухов — советский велогонщик, участник летних Олимпийских игр (Мехико, 1968), чемпион мира по велоспорту (1970), олимпийский чемпион по велосипедному спорту (Мюнхен, 1972), заслуженный мастер спорта СССР.

9 мая 1927 г. — родился Башир Хабжинович Тхакохов — председатель колхоза «Красный Кавказ» Баксанского района (1963-1980), Герой Социалистического Труда.

10 мая 1942 г. — родился Якуб Алиевич Аккизов — член Союза художников СССР, лауреат Государственной премии КБР в области изобразительного искусства, заслуженный художник КБАСР.

15 мая 1927 г. — родился Владимир Касимович Кодзиков — один из первых оперных певцов Кабардино-Балкарии, директор Нальчикского музыкального училища (1968-1972), заслуженный артист КБАСР.

15 мая 1942 г. — родился Пётр Машевич Иванов — доктор технических наук, профессор, академик РАЕН, Международной АН (Мюнхен) и Нью-Йоркской АН, председатель Кабардино-Балкарского научного центра РАН, директор Института информатики и проблем регионального управления КБНЦ РАН, заслуженный деятель науки РФ, лауреат Премии Совета Министров СССР.

17 мая 1917 г. — родилась

Куна Хажмурзовна Дышекова — актриса Кабардинского государственного драматического театра им. А. Шогенцукова, заслуженная артистка РСФСР и КБАСР, народная артистка РСФСР.

19 мая 1992 г. — рабочий посёлок Кенже преобразован в сельский населённый пункт — село Кенже, с Курп Терского района переименован в с. Инаркий, с. Кызбурун-III Баксанского района — в с. Дугулугбей.

20 мая 1927 г. — родился Рашид Хусейнович Гугов — видный учёный, доктор исторических

25 мая 2002 г. — создан Республиканский геронтологический центр.

26 мая 1932 г. — родился Магомед Балилович Нагаев — ветеран космонавтики, бывший инженер-технолог Ракетно-космического комплекса им. академика С.П. Королёва «Энергия».

29 мая 1862 г. — принято Положение об управлении Терской области, в которую входил и Кабардинский округ с центром в Нальчике.

29 мая 1957 г. — создан Кабардино-Балкарский совет народного хозяйства (Совнархоз).



Всадники 115-й кавдивизии перед отправкой на фронт

наук, профессор, академик РАЕН и АМАН, заслуженный деятель науки РСФСР и КБАСР, лауреат Государственной премии КБР, директор КБНИИ (1988-1997), автор фундаментального труда «Кабарда и Балкария в VIII веке и их взаимоотношения с Россией».

20 мая 1967 г. — город Докшукино переименован в Нарткалу, рабочие посёлки Терек и Баксан преобразованы в города районного подчинения.

21 мая 1992 г. — установлен День памяти адыгов (черкесов) — жертв Кавказской войны.

22 мая 1882 г. — родился Николай Феофанович Флювел — советский учёный-кавказовед, исследователь и составитель грамматики кабардино-черкесского языка.

25 мая 1917 г. — родилась Ляна Карачаевна Шауцуква — кандидат медицинских наук, доцент кафедры физиологии человека и животных КБГУ, заслуженный деятель науки КБАСР.



Борис Хабалович Шухов

Май 1992 г. — открыт Нальчикский колледж дизайна.

Архивная служба КБР

КОНКУРСЫ

Педагогический небосвод республики В ОЖИДАНИИ НОВОЙ «ЗВЕЗДЫ»



Тринадцать педагогов республики – работники школ всех муниципальных районов и городских округов – борются за звание победителя и возможность представить свою малую родину на финальном этапе конкурса.

В этом году женскую команду участников «разбавил» представитель сильной половины человечества – учитель физики и астрономии лицея №2 г. Нальчика Аслан Кашежев. Педагогический стаж участника составляет от четырёх до тридцати лет.

Торжественная церемония открытия конкурса с насыщенной концертной программой состоялась на площадке нальчикской гимназии №4. Её провели бывший ученик гимназии Темирлан Курманов, победитель регионального и лауреат федерального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России-2021», учитель английского языка школы №5 г. Майского Карина Кушхова.

Удачи и победы учителям пожелали министр просвещения, науки и по делам молодёжи КБР, председатель жюри конкурса Анзор Еззов и руководитель комитета Парламента республики по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емузова.

А. Еззов признался, что чувствует особую ответственность и развития всероссийский конкурс органично вписался в жизнь учительского сообщества Кабардино-Балкарии: его ждут, на него равняются. Это и праздник знаний, и состязание представителей профессионального сообщества из разных школ, и возможность для участников подняться на новую ступень в понимании своей высокой миссии.

В эти дни в Кабардино-Балкарии дали старт одному из самых ожидаемых мероприятий в системе образования – региональному туру Всероссийского конкурса «Учитель года России-2022», который за 33 года своего существования стал символом учительства страны.

Отмечалось также, что конкурс «Учитель года России» всегда был в центре повышенного внимания руководства страны и Кабардино-Балкарии, и в настоящее время развитие педагогического состязания определяется поручением Президента РФ Владимира Путина, который высказал пожелание модернизировать конкурс таким образом, чтобы сделать лучших учителей России известными и популярными.

Оценивать участников будет жюри, в состав которого вошли представители профильного министерства и подведомственных учреждений, вузов, общественных организаций, СМИ. От лица судейской коллегии строго, но справедливую оценку конкурсных выступлений пообещал сопредседатель жюри, руководитель Кабардино-Балкарского рескома профсоюз работников образования и науки Сергей Карныш.

После церемонии открытия зрители и судьи познакомились с участниками поближе благодаря первому конкурсному испытанию «Визитка». Учителям ещё предстоит провести уроки и мастер-классы.

Марьяна БЕЛГОРКОВА
Фото Артура Елканова



Мастерская переработки

Проект «ПроЭкологию» стал победителем Всероссийского конкурса молодёжных проектов Федерального агентства по делам молодёжи в номинации «#сохраняй_природу» и получил грант в размере 2 млн 800 тыс. рублей.

Основное направление проекта – это создание единого пространства для обучения, проведения тренингов, лекций, интенсивов. Формирование культуры обращения с отходами у молодёжи и повышение уровня экологической грамотности путём проведения комплекса мероприятий – именно в этом создала проект видит свою первоочередную задачу.

Одним из главных аспектов работы проекта будет создание «Мастерской переработки», которая позволит наглядно показать пути утилизации отходов и поучаствовать студентам в данном процессе. Уже имеется оборудование для дробления пластмассовых крышек и плавки брелочков различных форм. На полученный грант участники смогут приобрести термопресс для изготовления больших, объёмных изделий и ещё два аппарата, предназна-

значенных для создания нитей для 3D-принтеров из переработанного пластика.

Реализация проекта позволит внедрить все принципы «зелёных» вузов – раздельный сбор отходов, их переработку, систематические экологические мероприятия и экоуроки на постоянной основе. Успешные кейсы будут публиковаться и внедряться в вузах страны. К проекту также привлечены студенты профильных направлений и школьников. Такой формат позволит приглашённым гостям самим поработать на новых аппаратах и поучаствовать в переработке пластика.

В рамках проекта пройдёт Всероссийский слёт волонтеров-экологов. Представители Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова участвуют в подобном рода мероприятиях уже пятый раз, причём команда вышла из межрегионального на всероссийский уровень. Планируют добавить новые сортировочные баки, модернизировать сбор отходов и полностью уйти от использования одноразовой пластиковой посуды. Авторы проекта стремятся полностью перевести университет на «зелёную» тематику.

Карина ТЕКЧЕВА

СИТУАЦИЯ

По бросовой цене

В июле 2015 г. Андрей Егоров купил у ООО «Константа» за 426 тысяч рублей 2800 квадратных метров земли. Помимо договора, стороны подписали передаточный акт, в котором продавец подтвердил получение денег. Правда, переход права собственности зарегистрировали только в декабре 2015 г. Спустя полтора года после этого один из кредиторов «Константы» – ООО «Уютный сервис» – инициировал её банкротство.

В ноябре 2018 г. компанию признали несостоятельной, был назначен конкурсный управляющий, который в сентябре 2019 г. оспорил договор купли-продажи земли, заключённый с Егоровым. Управляющий настаивал, что реальная стоимость составляет 3,9 миллиона рублей. Суд первой инстанции

согласился с приведёнными управляющим доводами, признал сделку недействительной и взыскал с Егорова рыночную стоимость земельного участка. Управляющий пожаловался в кассационную судебную инстанцию. Он обратил внимание судей, что не была дана оценка рыночной и кадастровой стоимости земли. А цена недвижимости, указанная в договоре, в девять раз отличается от рыночной. Следовательно, сделка совершена не в обычных условиях гражданского оборота, о чём покупатель знал или, по крайней мере, должен был знать. Он обратил внимание на ещё одну странность – стороны обратились за государственной регистрацией перехода права только в декабре, хотя договор подписали ещё в июле. Это объясняется тем, что компания задолжалась по налогам, и на участок были наложены обеспечительные меры. Егоров об этом знал, иначе бы обратился за регистрацией сразу, а не через несколько месяцев после снятия обеспечительных мер. Управляющий указал на ещё одно процессуальное нарушение, которое, по его мнению, допустил суд апелляционной инстанции, – доказательством передачи денег служит приходный кассовый ордер, но его покупатель не предоставил. И аналогичных сделок банкротом совершено более двух десятков, все они оспорены. Касаясь отсутствия приходного кассового ордера, ответчик возражал, что опла-

Главный редактор
Р. Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

над номером работали:
■ Б. Бербеков – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максидова, О. Абаноква, – корректоры
Тираж – 2086 экз.
Заказ – №833. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Гарантия возврата денег:
Гарантия возврата денег предоставляется при условии, если газета не была доставлена в срок.
Гарантия возврата денег не предоставляется, если газета была доставлена в срок, но не была прочитана по вине читателя.

СПОРТ

КУБОК ГЛАВЫ КБР



На республиканском стадионе «Спартак» прошёл третий региональный этап соревнований военно-патриотических клубов и других объединений по многоборью Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» на Кубок Главы КБР в рамках Всеармейских игр и международных игр «Армия-2022».

В соревнованиях, проводящихся с целью активизации и популяризации допризывной подготовки и патриотического воспитания граждан, участвуют команды-победители муниципального этапа от каждого городского округа и муниципального района. Перед началом состязаний к их участникам с приветственным словом обратились: сотрудник управления внутренней политики Администрации Главы КБР Анзор Георгиев,

председатель ДОСААФ России по КБР Мухажид Закуев, представитель республиканского военкомата Барасби Гелаянгов, член Общественной палаты республики Владимир Абанокв и ветеран Вооружённых Сил РФ и ДОСААФ Хусейн Мацухов.

В программу регионального этапа включены: бег на 60 метров, бег на 2000 м

(девушки) и бег на 3000 м (юноши), подтягивание из виса на высокой перекладине (юноши); сгибание и разгибание рук в упоре лёжа на полу (девушки), прыжок в длину с места толчком двумя ногами, наклон вперёд из положения стоя с прямыми ногами на гимнастической скамье, поднимание туловища из положения лёжа

на спине (количество раз за одну минуту), стрельба из пневматической винтовки из положения сидя или стоя с опорой локтей о стол или стойку, дистанция десять метров, метание мяча 150 г (13-15 лет), спортивного снаряда 500 г (девушки), 700 г (юноши) (16-17 лет).

Альберт ДЫШЕКОВ
Фото Артура Елканова

КУЛЬТУРА

Поэзия на фоне гор

Традиционные «Чтения на Чегете» в этом году прошли не на самой горе, а у её подножия – в планы организаторов вменялись погодные условия. Впрочем, настоящего ценителя поэзии даже летящий в лицо снег не остановит – только заставит поменять место дислокации. Участниками встречи стали члены литклуба «Жан», школьники из посёлка Эльбрус, юные участники программы Общества книголюб КБР «Забота о чтении – забота о будущем нации».

Именно поэтому восприятие проходило в знаковых для республики местах, которые являются природными памятниками, привлекают множество туристов и требуют особой заботы об их сохранности.

Однако, как уже упоминалось ранее, в этом году природа решила немного скорректировать человеческие планы, встретив поклонников литературы у кафе «Ай» метелью. Но даже такой поворот событий не испортил участникам встречи настроения – выяснилось, что стихи при желании можно читать даже на канатке. Пожалуй, секрет успеха высокогорных чтений как раз в команде – в этих жизнерадостных, искренних и не унывающих людях невозможно не влюбиться. Ну, а отогреться и поговорить о поэзии и литературе в кафе «CurChalet» у подножия Чегета.

Наша литературная встреча продолжалась, и это пятая по счёту на Чегете, – отметила Зарина Канукова. – В этом году нам захотелось расширить проект и посвятить чтения поэзии народов Северного Кавказа. Сегодня мы собрали узкий круг дру-

зей. Этим летом, надеемся, получим приглашение друзей и коллег из соседних республик. А пока постоянные участники чтений на Чегете будут читать свои любимые стихи – на кабардинском, балкарском, русском, чеченском и ингушском языках.

По уже сложившейся традиции чтения проходят в достаточно неформальной обстановке – участники успели крепко сдружиться и с радостью принимают в свои ряды новичков. В этот раз среди чтецов были как те, кто с проектом уже с самого его старта, так и те, кто приехал впервые. Здесь нет возрастного ценза и каких-то строгих правил, никто ни с кем не соревнуется, главное – искренняя любовь к литературе и родному языку.

Мне нравится каждый этап этого мероприятия, начиная со сборов в Нальчике, – поделилась впечатлениями сотрудник ОНФ КБР, журналист Ислам Маковев. – Уже в микроавтобусе начинаешь понимать, что мы одна большая семья. Почти каждый такой этап для меня – отдельные воспоминания. Я всегда очень жду этот день, для меня он особенный, как

праздник. Сейчас набирают популярность самые разные направления современного искусства, но поэзия, по моему, будет бессмертна, и сегодняшнее мероприятие – этому доказательство.

Пожалуй, с ним можно согласиться – ведь во все времена на разных языках поэты говорили о самом главном, чтобы люди потом, повторяя их слова, открывали что-то важное для себя. Оттого особенно приятно видеть, как участвуют от возраста и рода занятий, делаясь любимыми произведениями, принося в них собственные, неповторимые интонации.

Для меня поэзия – состояние души, – говорит певица и педагог из Тырныауза Инара Байсултанова. – Я очень благодарна Зарине Кануковой за то, что она в меня поверила и пригласила в литературную семью.

Семья, к слову, собралась не просто большая, но и разноязычная. В числе участников встречи – режиссёр и ведущая Марина Гумова, телеведущая Инна Жугова, журналист и поэт Зарема Куготова, учительница из Кашхатата Лариса Кульбаева, журналистка Елена Беспланева и Астемир Шабзухов, верный друг проекта Жанна Машитлова, руководитель «Общества книголюб КБР» Наталья Шинкарёва, а также студенты из Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа и школьники из посёлка Эльбрус.

Теперь Эльбруский район передаёт поэтическую эстафету Черекскому, на Голубых озёрах летом пройдёт ещё один чтение.

Марина МАЗУРЕНКО
Фото автора



Объявления + 42-69-96 E-mail: kbek@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96

ГБОУ «Кадетская школа-интернат №3» Минпросвещения КБР объявляет набор воспитанников, годных по состоянию здоровья, в 6-й класс и дополнительный набор в 8-й, 10-й и 11-й классы. Приём документов с 4.05.2022 г. по 10.06.2022 г. За справками обращаться по адресу: г.п. Терек, улица Фанзиева, 6, тел.: 8(86632) 41-8-74, 8-918-722-98-89

Родные и близкие выражают глубокое соболезнование МАХОВУ Валерию Харуновичу в связи с безвременной кончиной младшего брата МАХОВА Вадима Харуновича. Разделяем боль утраты родного человека.

Коллектив Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике выражает глубокое соболезнование сотруднику структурного подразделения управления ТХАГАП-СОЕВОЙ Бабиши Иналовны. Разделяем боль утраты родного человека.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»